

**FEDERAL STATE UNITARY ENTERPRISE
ROSSIYA SEGODNYA INTERNATIONAL INFORMATION AGENCY**

4 Zubovsky Blvd., Moscow 119021, Russia • Tel.: +7-495-645-6601, +7-495-645-6470 • Fax: +7-495-637-4545 • E-mail: office@rian.ru

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

**на диссертацию Ровчака Павла Юрьевича на тему:
«Перспективы развития отношений России со странами Африки»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 5.5.4 — «Международные отношения».**

Тема представленной к защите исследовательской работы Ровчака Павла Юрьевича «Перспективы развития отношений России со странами Африки» представляется крайне актуальной. В настоящее время идет становление нового мирового устройства, и крупные страны мира, к числу которых относится Россия, обращают взоры в сторону Африки, интерес к которой в глобальной повестке лишь возрастает. Актуальность темы диссертации также связана с тем, что России необходимо построить такой фундамент для сотрудничества со странами африканского континента, который позволит развивать отношения не с какой-то ограниченной группой из них, а со всеми африканскими странами.

В результате проведенного исследования автор точно сформулировал теоретико-концептуальные основы российско-африканского взаимодействия. Теоретической базой этого направления внешней политики нашей страны Ровчак П.Ю. предложил группу теорий модернизации, панафриканизма и

мирового порядка, объединенных теориями деколонизации. Автором также систематизированы имеющиеся концептуальные подходы к выстраиванию отношений со странами Африки. Выдвинуто рациональное предложение во внешнеполитической деятельности России на африканском руководствоваться концепцией устойчивого развития. Благодаря универсальному характеру семнадцати целей данная концепция применима ко всем без исключения африканским государствам. Анализ зарубежного опыта подтвердил наращивание ведущими странами мира усилий по активизации своей политики в Африке, в связи с чем предлагаемые в исследовании рекомендации будут способствовать повышению эффективности российской политики на африканском направлении.

Достоверность полученных результатов и выводов П.Ю.Ровчака основывается на широком круге изученных источников. Важно отметить, что в данной научной работе применялись различные методы исследования, в том числе количественные. На достоверность повлияло и то, что работа основана на прочной теоретической базе. Выдвинутые соискателем положения на защиту обладают новизной. Отдельного внимания заслуживает предложенная автором концепция «двери в Африку», которая заключается в развитии отношений с африканскими странами через российскую промышленную зону в Египте и через механизмы БРИКС+ и «БРИКС аутрич». Реализация указанной концепции позволит расширить имеющиеся возможности России в Африке и будет способствовать снижению зависимости стран Африки от влияния традиционных акторов на континенте.

В качестве замечания можно было бы отметить следующее. С учетом акцента в исследовании на Цели устойчивого развития № 16 «Мир, правосудие и эффективные институты» логичным представляется детальный анализ и освещение деятельности на континенте Организации Североатлантического Договора. При этом в рамках паритетного рассмотрения стоит уделить внимание и деятельности Организации Договора Коллективной Безопасности, включая перспективные направления сотрудничества. Указанное замечание

не влияет на достижение целей научной работы и в то же время предлагает новые направления для дальнейшего изучения.

В целом же анализ представленной работы позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Ровчака Павла Юрьевича на тему «Перспективы развития отношений России со странами Африки» является актуальным, завершенным научным исследованием, содержащим элементы новизны и решающим важную прикладную задачу. Представленное диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата политических наук, а его автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения».

Руководитель корреспондентского пункта
МИА “Россия сегодня”
в Арабской Республике Египет

«19» апреля 2022 г.

P.M. Даминов

